

## § 6. УЧАСТИЕ ГРАЖДАН В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

### ЗАДУМАЕМСЯ

Может ли рядовой гражданин влиять на политику? Кто может участвовать в управлении делами государства?



### ВСПОМНИМ

Каковы признаки демократического режима? Зачем людям нужны политические свободы?



#### Изучив параграф, вы узнаете:

- Как связано гражданское общество и участие граждан в политике
- Как происходят выборы и референдумы в Российской Федерации
- Каковы формы участия граждан в политике
- В чём опасность экстремизма и как вести борьбу с ним

*Политика — дело каждого?*

### РАССМОТРИМ ДИАГРАММУ

В 2020 г. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) провёл исследование. Гражданам РФ был задан вопрос об интересе к политике.

**Вам интересна или не интересна политика,  
политические события, новости?**



Как вы оцениваете результаты исследования? Интересуетесь ли вы и члены вашей семьи политическими событиями?

В зависимости от политики, которую проводит государство, люди живут хуже или лучше, поэтому все слои общества заинтересованы в том, чтобы государственная политика учитывала их интересы. Политика — это область общих интересов, публичной жизни. Конституция в статье 32 устанавливает, что граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.

Зададимся вопросом: хотят ли люди заниматься политикой? Интересуются ли ею граждане? Определённый ответ даёт диаграмма на с. 37.

Очевидно, что для активного и плодотворного участия в политической жизни одного интереса к политике недостаточно. Что же считают политическим участием? Оно включает деятельность граждан с целью влияния на принятие политических решений и их осуществление. Все виды и формы политического участия граждане должны осуществлять в рамках закона.

Для того чтобы участвовать в политике, требуются определённые знания общественного устройства, государственного строя, политики правительства, различных политических организаций, важнейших событий наших дней. Приобрести эти знания ученику школы помогает изучение истории, курса обществознания, изучение законов своей страны, выступлений политических деятелей, внимание к вопросам текущей политики, участие в общественной жизни. Помимо знаний, важно определить своё собственное отношение к позициям различных политических партий и других организаций. Необходимо уметь самостоятельно ориентироваться в политической информации, собирать и систематизировать материал по тому или иному вопросу, критически оценивать его. Все эти умения могут быть выработаны при активном включении в общественно-политическую жизнь. Убеждения и политические взгляды человека, знания и умения, опыт его участия в общественной жизни характеризуют его политическую культуру.

### **Выборы, референдумы**

Среди всех форм политического участия наиболее частыми являются выборы в различные органы государственной власти или выборы должностных лиц. Гражданам принадлежит право решать, кто именно будет представлять их интересы в процессе законотворческой деятельности. Такое решение они принимают на выборах. В России избирают Президента, Государственную Думу, глав субъектов Федерации, местные органы власти. Право избирать гарантируется Конституцией. Любые выборы проходят на основании законов. В России действует Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Избирательное право является *всеобщим*. Это означает, что оно принадлежит всем гражданам, достигшим 18 лет, независимо от их социального положения, пола, национальности, вероисповедания, образования, места жительства. Исключения составляют лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда, а также признанные в судебном порядке недееспособными, т. е. не способными по своему умственному, психическому состоянию в полной мере осуществлять свои права. Всеобщее избирательное право является признаком демократии. (Вспомните из курса истории, всегда ли избирательное право в нашей стране и зарубежных странах было всеобщим.)

Избирательное право является *равным*: каждый избиратель имеет один голос.

Выборы в нашей стране являются *прямыми*. Другими словами, Президент, депутаты Государственной Думы и законодательных органов субъектов Россий-

ской Федерации избираются гражданами непосредственно. Президент избирается сроком на 6 лет, депутаты Государственной Думы — сроком на 5 лет.

Выборы в нашей стране проводятся путём *тайного голосования*: волеизъявление избирателя происходит в специальных кабинетах, и другим лицам неизвестно, за кого этот избиратель проголосовал, либо с помощью системы электронного голосования, которая также обеспечивает тайну волеизъявления.

Управление государством требует всестороннего знания положения в стране, высокого профессионализма в принятии законов. Поэтому граждане поручают эту работу своим представителям в законодательных органах. Голосуя за ту или иную партию, того или иного кандидата, избиратели отдают предпочтение предвыборным заявлениям, программам, которые наиболее соответствуют их интересам. Таким образом они определяют направленность деятельности высших должностных лиц, избранных органов власти на весь срок их полномочий.

## РАССМОТРИМ СИТУАЦИЮ

На сайте Центральной избирательной комиссии Российской Федерации <http://gotourl.ru/12534> содержится информация о механизме «Мобильный избиратель». Этот механизм позволяет участвовать в выборах, если гражданин во время дней голосования находится не по месту жительства.

Механизм «Мобильный избиратель» позволяет гражданину Российской Федерации, обладающему активным избирательным правом на соответствующих выборах, проголосовать:

- 1) на любом выбранном им избирательном участке в пределах избирательного округа (кроме муниципальных выборов) вне зависимости от места жительства;
- 2) дистанционно через Интернет, если дистанционное электронное голосование предусмотрено в регионе избирателя.

В обоих случаях необходимо предварительно подать соответствующее заявление о включении в список избирателей по месту нахождения.

Почему механизм «Мобильный избиратель» пользуется относительной популярностью у избирателей? Предположите, будете ли вы пользоваться такой технологией. Почему?

Каждый гражданин, согласно Конституции, имеет право стать кандидатом на избрание в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Избиратели по своей воле выберут из числа кандидатов наиболее достойных. Депутатом Государственной Думы может быть избран гражданин Российской Федерации, достигший 21 года, а Президентом — гражданин не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 25 лет.

Непосредственное участие в управлении делами государства граждане принимают и на *референдуме*. Так называется всенародное голосование по проектам законов и другим вопросам государственного значения. При проведении референдума действуют те же принципы, что и при выборах депутатов. Выборы и референдумы — это наиболее массовая форма участия граждан в управлении делами государства.

Несмотря на то что право избирать в России наступает в 18 лет, молодые граждане страны должны готовиться к тому, чтобы быть избирателями. Центральная избирательная комиссия Российской Федерации — орган, который занимается организацией выборов и контролем за ними; вместе с региональными комиссиями предлагает различные программы по подготовке молодых избирателей. Цель этих мероприятий состоит в развитии гражданской позиции молодёжи.

### *Способы участия граждан в политике*

*Право на равный доступ к государственной службе.* Согласно Конституции, граждане Российской Федерации имеют право на равный доступ к государственной службе. Это означает, что каждый гражданин может занимать любую государственную должность без ограничений независимо от расы, национальности, пола, социального происхождения, имущественного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям. Это не значит, что любой желающий гражданин может работать, например, в министерстве, областной администрации и т. п. Существует система конкурсов: требования к профессиональной подготовке, определённый порядок назначения на государственные должности.

Граждане России имеют также право участвовать в осуществлении, или, как говорят юристы, в отправлении правосудия. Это право может быть реализовано путём занятия должностей в суде (при наличии соответствующего образования, стажа работы и т. п.), а также путём участия в правосудии в качестве присяжного заседателя.

Кроме названных, существуют и другие способы побудить власти оперативно реагировать на экономические, социальные, политические потребности граждан.

*Обращения в органы власти.* Один из способов — право обращаться лично, а также направлять коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления.

Какие же формы обращений граждан существуют? На схеме представлены наиболее распространённые формы.

### **РАССМОТРИМ СХЕМУ**



Обращения в органы власти могут быть направлены любым человеком (в том числе и несовершеннолетним, и иностранцем), а также группой лиц, общественной организацией.

Законы Российской Федерации устанавливают жёсткие сроки для решения вопросов, поднятых в обращениях граждан. Государственные служащие, нарушающие их, допускающие волокиту, могут быть привлечены к административной ответственности.

Воздействовать на политику государственной власти граждане могут также через общественные объединения, политические партии, используя свободу собраний, свободу слова для заявления о своих требованиях к властям или для поддержки тех или иных политических решений.

*Митинги, собрания, демонстрации.* К числу важнейших прав и свобод человека и гражданина принадлежит свобода собраний, митингов, демонстраций. Она гарантирована статьёй 31 Конституции Российской Федерации. В Российской Федерации порядок проведения публичных мероприятий установлен федеральным законом.

## ОБРАТИМСЯ К ИСТОЧНИКУ

Из Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях, пикетированиях»

Публичное мероприятие — открытая, мирная, доступная каждому, проводимая в форме собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования либо в различных сочетаниях этих форм акция, осуществляемая по инициативе граждан Российской Федерации, политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений, в том числе с использованием транспортных средств. Целью публичного мероприятия является свободное выражение и формирование мнений, выдвижение требований по различным вопросам политической, экономической, социальной и культурной жизни страны и вопросам внешней политики или информирование избирателей о своей деятельности при встрече депутата законодательного (представительного) органа государственной власти, депутата представительного органа муниципального образования с избирателями.

Какие формы публичных мероприятий названы в законе? Какова цель любого публичного мероприятия?

При изучении обществознания вы обращались к ценностям патриотизма и гражданственности. Традиционно гражданственность выражается в понимании своих прав и свобод, осознании личной ответственности перед обществом, семьёй, готовности вести конструктивный диалог с органами государственной власти, осознании личной принадлежности к стране. Она способствует активному политическому участию. Гражданственность связана с деятельностью человека в обществе, основанной на соблюдении законов. Граждане государства, предпринимая те или иные действия, объединяются для достижения общих целей, они проявляют *солидарность*, т. е. готовность оказывать взаимную помощь и поддержку, взаимодействовать на практике.

### **Опасность экстремистских действий**

Обратим внимание на то, что существует свобода на проведение лишь мирных собраний и демонстраций, т. е. только таких, которые не угрожают насиль-

ственными действиями против других граждан. Законы каждой страны вводят некоторые ограничения свободы собраний. Собрание людей с оружием (даже самодельным) создаёт угрозу государственной и общественной безопасности, опасность нарушения прав и свобод других лиц. Такую же угрозу представляют собой митинги, на которых людей призывают к насильственному свержению конституционного строя или возбуждают расовую и межнациональную вражду. Другие ограничения бывают связаны с необходимостью поддержания общественного порядка: большие скопления людей могут помешать движению транспорта, нарушить покой живущих поблизости граждан.

Всё сказанное относится также и к уличным шествиям и демонстрациям. Собственно, слово «демонстрация» и означает «шествие» или «митинг», на которых происходит массовое выражение общественно-политических настроений.

Некоторые лица, общественные и религиозные объединения, средства массовой информации нарушают установленные правила, прибегают в своей деятельности к крайним мерам, создающим угрозу для общества, государства, граждан. Такого рода действия принято называть экстремистскими (от *лат.* *extremus* — крайний). К ним в нашей стране относят подготовку и совершение действий, направленных на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации; подрыв безопасности Российской Федерации; захват или присвоение властных полномочий. Экстремистскими действиями являются создание незаконных вооружённых формирований и осуществление террористической деятельности.

## **ОБРАТИМСЯ К ФАКТАМ**

В последние годы в Российской Федерации усиливается ответственность за размещение в социальных сетях ложной информации, материалов экстремистской направленности. Принят ряд законов, которые призваны решить задачу устранения из общедоступного информационного пространства информации, распространение которой запрещено законодательством Российской Федерации.

В чём состоит опасность размещения подобной информации? Какую ответственность может нести лицо, которое её разместило?

Проявлениями экстремизма законы Российской Федерации признают следующие: возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию; унижение национального достоинства; осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти, а также по мотивам вражды в отношении какой-либо социальной группы. Это также пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности; пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики.

Для эффективного противодействия экстремизму необходимо сотрудничество граждан с государственными органами, общественными и религиозными объединениями в защите гражданских прав и свобод, поддержании законности и порядка.

## ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Граждане в разных формах могут участвовать в политике. Традиционными формами участия являются выборы и референдумы. Участие граждан в выборах и референдумах обеспечивается избирательным правом на основе всеобщего, равного, тайного, прямого голосования.

Существуют и другие формы политического участия граждан: доступ к государственной службе, право на обращение в органы власти, публичные мероприятия. Все действия граждан в рамках этих форм должны основываться на законе и соблюдении прав человека. Государство и общество должны противостоять экстремизму.

## Проверяем наши знания и умения

1. Как гражданин может участвовать в управлении делами государства?
2. Какие возможности влиять на политику дают выборы и референдумы?
3. Как можно воздействовать на власть, используя различные политические права и свободы?
4. Чем определяются ограничения политических свобод?
5. При каких условиях человек может сознательно участвовать в политической жизни?
6. Какие действия являются проявлениями политического экстремизма?

## ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. В дискуссии высказаны две точки зрения: 1) политикой может заниматься каждый человек; 2) политикой может заниматься лишь тот человек, который обладает качествами политического деятеля. Какова ваша точка зрения? Аргументируйте ответ.
2. Назовите черты сходства и различия выборов и референдума.
3. С опорой на материалы параграфа и дополнительные источники информации (например, федеральные законы) заполните таблицу.

Формы политического участия	Действия граждан
Обращение в органы государственной власти	
Митинг	
Участие в деятельности органов местного самоуправления	

4. На митинг, разрешённый органами власти, для охраны порядка были направлены наряды полиции. Во время митинга его участники затоптали га-

зоны на площади, поломали ограждения. Кто, по вашему мнению, должен возместить ущерб: организаторы митинга или полиция? Свой ответ аргументируйте.

**5.** Поработайте в группах и составьте перечень инициатив, которые могут быть реализованы вашим классом в школе, на пришкольной территории. Можно ли утверждать, что в этом случае проявляются признаки гражданского общества? Ответ аргументируйте.



#### **УЧАСТВУЕМ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Проведите исследование по материалам раздела «История выборов в России» на сайте <http://gotourl.ru/10953> и подготовьте презентацию по результатам работы.